

# 红色基因铸魂 青山沃土砺志

——周口市举办二〇二五年市管专家人才研修班侧记

□记者 杜林波 通讯员 郝全武 陈燕



近距离观看革命文物。



瞻仰英烈画像。

这是一声奋进实干号角。

历史的回响，最终要落脚于当下的行动以及对未来的开创。当学员们告别巍巍大别山，重返周口大地时，他们的行囊里，不仅装满了学习的笔记和感悟，更充盈着一股源自红色沃土的磅礴精神力量。

学员们纷纷表示，将以此次培训为新的起点，把大别山精神带回工作岗位，转化为干事创业的强大动力，在各自的工作岗位上，坚定理想信念，勇于担当作为，弘扬大别山精神，以实际行动续写新的辉煌篇章。

“在实地感悟大别山精神中更加深刻理解了中国共产党的初心使命与革命先辈的坚定信仰。”周口市妇幼保健院副院长王芳说，要从红色基因中汲取

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖起来，张灯又结彩呀，张灯又结彩呀，光辉灿烂闪出新世界。”“革命军人个个要牢记，三大纪律八项注意；第一切行动听指挥，步调一致才能得胜利……”一首首雄浑激昂的红歌，唱出了大别山28年红旗

不倒的精神力量，也唱出了大别山精神的时代价值。循着激越人心的旋律，怀着对老区的无限敬仰。12月15日至19日，来自全市各战线的60多位专家学者及人才工作者齐聚河南大别山干部学院，开启了一场淬炼党性、积蓄力量的“充电”之旅。

## 理论铸魂 回溯精神源头

这是一次革命精神洗礼。

巍巍大别山，横亘鄂豫皖。作为中国革命的重要策源地之一，大别山不仅是一座地理坐标，更是一座精神丰碑。从黄麻起义到千里跃进，从深山游击到解放反攻，28年红旗不倒、22年武装斗争不断，中国共产党带领广大军民在这片红色土地上，在长期艰苦卓绝的革命斗争实践中用鲜血和生命孕育铸就了“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”的大别山精神。

历史是最好的教科书，每一次学习都是一次精神洗礼，每一次重温都是吹响奋进实干的号角。

通过课堂教学《从大别山革命历史感悟中国共产党人初心使命》《重读历史文献践行“三个务必”》《学习贯彻

党的二十届四中全会精神》等，让学员们清晰地认识到大别山精神在新时代的重要指引意义，进一步坚定理想信念、提升政治觉悟。

学员们在《沉浸式音乐党课：歌声中的大别山》中穿越时空，置身于昔日的红色首府，直观感受大别山28年红旗不倒的壮阔历程，在与红色记忆的共鸣中牢记初心使命，让伟大精神力量在持续传承中得到延续。

回望初心，才能坚定信念、行稳致远。河南省宋河酒业股份有限公司党委书记魏庆明表示：“创业亦如革命，需要攻克技术难关、开拓市场‘战场’。大别山精神启示我们，必须有‘勇当前锋’的胆识和‘坚守信念’的韧性，才能在新征程上闯出新路。”



参观刘邓大军千里跃进大别山纪念馆。



认真聆听红色故事。

## 实践励志 踏寻红色印记

这是一次夯实信仰之旅。

大别山，是一座由鲜血和信念铸就的精神富矿。此次培训充分运用这一独特资源，将课堂延伸至历史的现场，让学员们在踏寻先烈足迹中接受深刻的思想洗礼。

在鄂豫皖苏区首府革命博物馆，一幅幅珍贵的历史照片、一件件斑驳的革命文物、一组组震撼的数字统计，无声地诉说着那段“红旗不倒”的峥嵘岁月。从黄麻烽火到三年游击战的艰苦卓绝，从红军摇篮到千里挺进的战略壮举，学员们屏息凝神，仿佛穿越时空，听到了隆隆炮火与铿锵誓言。当了解到在这片红色热土上，曾有上百万人为国捐躯，仅登记在册的烈士就超过13万时，肃穆与崇敬之情在每个人心中油然而生。

在鄂豫皖苏区首府烈士陵园，苍松翠柏掩映，气氛庄严肃穆。面对鲜红的党旗，大家庄严举起右拳，重温

入党誓词——“我志愿加入中国共产党……”铿锵有力的誓言在山谷间回荡。这既是对革命先烈的庄严承诺，也是对初心使命的再次叩问。

周口市土壤肥料和农业资源保护中心农技推广研究员杜成喜坦言：“每一次重温入党誓词，灵魂都受到一次震撼。在革命先辈牺牲的地方重温入党誓言，字字千钧，同时更加明白‘奋斗’二字的真正含义——它源于坚定的信仰，并要为之付出一切。”

培训班还组织学员重走了部分“红军路”，深刻体悟到“红军都是钢铁汉”的顽强意志和革命乐观主义精神。学员们饱含深情诵读革命家书，重温革命岁月里的赤诚信仰与家国情怀。在刘邓大军千里跃进大别山纪念馆，许世友将军故里等地，活动组织单位通过现场教学，引导学员们深刻领悟大别山精神的时代价值，筑牢理想信念之基，激发担当作为之志。

## 使命在肩 凝聚奋进力量

奋进力量，将学习成果转化履责的实际行动，立足岗位，为周口高质量发展贡献智慧和力量。

“奋斗激情在赓续精神血脉中愈发炽热，要将大别山精神转化为干好本职工作的干劲、闯劲和韧劲，为党育人、为国育才，实现自我、照亮他人。”市城乡一体化示范区桂园路小学校长杨坤对此感触颇深。

五天的研修短暂而充实。这场特殊的“充电”之旅，已然将“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋”的种子，深深播撒在每一位专家学者的心田。它必将生根发芽，化为在科技创新前沿勇攀高峰的锐气，在教书育人园地默默耕耘的坚守，在乡村振兴一线不懈奋斗的身影，在守护人民健康时

无悔付出的仁心……让澎湃不息的革命精神，在新时代周口发展的生动实践中，绽放出更加璀璨的光芒！



诵读革命家书。